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Rücklauf

Angeschriebene Personen Rücklauf Fragebögen Rücklaufquote

944 297 31,5%

Quelle: Bürgerbefragung 2020

27

268

2

9%

90%

1%

Einpersonenhaushalt Mehrpersonenhaushalt Keine Angaben

Hinter den 297 Antworten

stehen 419 Personen

297
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Altersstruktur

0 - 17 J. 18 - 24 J. 25 - 29 J. 30 - 49 J. 50 - 64 J. 65 J. u. ä.

Statistikamt Nord 

(2019)
16,4% 6,2% 6,3% 21,5% 26,7% 23,1%

Bürgerbefragung

(2020)
12,2% 9,1% 7,2% 18,9% 33,7% 19,1%

Quelle: Statistikamt Nord 2019, Bürgerbefragung 2020

1. Person 0 - 17 J. 18 - 24 J. 25 - 29 J. 30 - 49 J. 50 - 64 J. 65 J. u. ä.

Bürgerbefragung

(2020)
1,1% 6,0% 6,4% 19,9% 37,6% 29,1%

2/3 aller gemachten Antworten stammen von Personen ab 50 Jahren
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Wohnort und Wohndauer

Wohnort Häufigkeit Prozent

Norddorf 115 46%

Süddorf 132 53%

Westdorf 3 1%

Gesamt 250 100%

Quelle: Bürgerbefragung 2020

9%

8%

10%

17%

56%

bis 2 Jahre 3 bis 5 Jahre 6 bis 10 Jahre 11 bis 20 Jahre Über 20 Jahre
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Wohnort und Wohndauer

Wohnort bis 2 Jahre 3 bis 5 Jahre 6 bis 10 Jahre 11 bis 20 Jahre Über 20 Jahre

Norddorf 5% 13% 12% 18% 53%

Süddorf 12% 4% 10% 15% 60%

Westdorf 0% 0% 0% 0% 100%

Gesamt 9% 8% 11% 16% 57%

Quelle: Bürgerbefragung 2020
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Haushaltstypen

Häufigkeit Prozent

Single-HH bis 65 Jahre 9 4%

Paarhaushalte ohne Kinder 59 28%

Haushalte mit erwachsenen 

Kindern
46 22%

Haushalte mit minderjährigen 

Kindern
40 19%

Single-HH über 65 Jahre 14 7%

Seniorenhaushalte 

(ausschließlich Senioren)
31 15%

Seniorenhaushalte (mit 

Jüngeren)
8 4%

Sonstige 2 1%

Gesamt 209 100%

Quelle: Bürgerbefragung 2020
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Nutzung von Infrastrukturen

Quelle: Bürgerbefragung 2020

Oldendorf Itzehoe Wilster
Heiligen-

stedten
Sonstiger Ort

Einkauf für 

täglichen Bedarf
2% 89% 33% 10% 5%

Wocheneinkauf 1% 86% 30% 2% 5%

Hausarzt 2% 51% 6% 38% 6%

Facharzt 2% 80% 7% 12% 21%

Apotheke 2% 36% 6% 69% 5%

Sport 28% 40% 7% 9% 28%

Jugendtreff 16% 40% 4% 7% 49%

Ausgehen 

(Restaurant/Disco)
2% 69% 8% 6% 51%

Arbeit 10% 39% 2% 5% 47%

Schule 1% 58% 0% 35% 14%

Kita 75% 9% 0% 2% 17%



Ortsentwicklungskonzept Oldendorf | Ergebnisse der Bürgerbefragung 9

Was gefällt Ihnen an Ihrer Gemeinde besonders gut bzw. weniger gut? 

Quelle: Bürgerbefragung 2020

Gefällt besonders gut Gefällt weniger gut

Ländlicher Charakter / Nähe zur Natur (43%) Grundversorgung: fehlendes EH- und DL-Angebot (67%)

Dörflicher und ruhiger Wohncharakter (40%) Keine Bank / Kein Geldautomat (15%)

Gute Lage / Nähe zu Itzehoe, Hamburg (39%) Zu viel Durchgangsverkehr (14%)

Gute Nachbarschaft / Dorfgemeinschaft (35%) ÖPNV-Busverbindungen (13%)

Freibad / Naturbad (25%) Zustand Rad- und Fußwege (11%)

Vereinsleben / Freizeitaktivitäten (15%) Dorfhaus (11%)

Feste / Veranstaltungen / Gemeindeaktivitäten (9%) Straßenbeleuchtung (10%)

Dorfhaus / Gemeindehaus (5%) Teurer Wohnraum / wenig Baugrundstücke (9%)

ÖPNV / Busanbindung (4%) Fehlende Gastronomie (9%)

Feuerwehr (4%) Kein Arzt / Keine Apotheke (9%) 
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Wie zufrieden sind Sie mit…

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gemeinde insgesamt

Dorfgemeinschaft

Vereinen / Vereinsleben

Ehrenamtlichem Engagement

Treffpunkten und Orten für Dorfaktivitäten

Betreuungsangebot für Kinder

Schulischem Angebot

der Kindertagesstätte

Angeboten für Kinder und Jugendliche

Spielplatzsituation

Pflegeangeboten für Ältere, für Menschen mit Behinderung

Sonstigen Angeboten für ältere Menschen

Ärztlichen Versorgung

Nahversorgungsangebot (v. a. Lebensmittel)

Sport- und Freizeitangeboten

dem Freibad

Kulturangebote und Veranstaltungen

Feuerwehr / Brandschutz

Qualität und Angebot Busverbindungen

Angebot (Netz) Fuß- / Radwege

Qualität (Zustand) Fuß- / Radwege

Internetzugang

Umweltsituation / Naturschutz

Umsetzung erneuerbare Energien

Sehr zufrieden Zufrieden Eher unzufrieden Unzufrieden

Quelle: Bürgerbefragung 2020
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Was macht Ihnen Sorgen / größten Handlungsbedarfe

0% 4% 8% 12% 16% 20%

Grundversorgung: fehlendes EH- und DL-Angebot

Demografischer Wandel

Altersgerechter Wohnraum

Zustand Rad und Fußwege

Ärztliche Versorgung

Treffpunkte Gastronomie

Zustand Straßen Fahrbahnmarkierung

Ehrenamt Sozialer Zusammenhalt Vereine

Dorfhaus

Umwelt Naturschutz Ökologie

Betreuungs Angebote für Kinder Jugendliche

Schlechte Internetversorgung

Bezahlbares Wohnen Baugrundstücke fehlen

Finanzielle Situation der Gemeinde

Thema Gewerbegebiet

Quelle: Bürgerbefragung 2020
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Orte mit Handlungsbedarf

Quelle: Bürgerbefragung 2020

Insgesamt 

352 Punkte

53,5 % der Befragten haben 

Handlungsbedarfe verortet
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Orte mit Handlungsbedarf

Quelle: Bürgerbefragung 2020
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Orte mit Handlungsbedarf

Quelle: Haushaltsbefragung 2020

Leerstand Gasthof:

Alter Sportplatz:

Dorfstraße / Zwölf Berge:

Dorfhaus:

Schwimmbad:

„Gebäude steht seit Jahren 

leer“

„Sollte instand gesetzt 

werden“

„könnte für neue Grundstücke 

oder für Grünfläche genutzt 

werden“

„mehr für Veranstaltungen 

nutzen“

„Spielplatz vergrößern “

„Platz für einen Kiosk“

„E-Ladesäulen, Stationen für E-

Bikes aufbauen“

„Dorfhausnutzung verbessern, 

vielleicht mit einem 

ehrenamtlichen Hausmeister“

„Straße in keinem guten 

Zustand“

„Hauptstraße ist zu eng“

„Tempolimit einführen, 

Verkehrsinseln bauen“

„gefährliche Kurve, oft 
zugeparkt“

„behindertengerechter Zugang ins 

Schwimmbad fehlt“

„Renovierung der Badeanstalt, 

Förderverein unterstützen“

„Schwimmbad ausbaggern und erneuern“

„unattraktiv, dreckig“

„Reaktivierung Sportplatz ‚Mitte 

Dorfzentrum‘ „

„Alten Sportplatz als Bebauungsfläche 

ausweisen (betreutes Wohnen)“

„Konzept für die Bebauung unpassend. 

Warum muss eine Spielstätte weichen?“

„Baugebiet wird nicht voran getrieben“
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Wenn Sie Bürgermeister*in der Gemeinde Oldendorf wären,

welche drei Projekte würden Sie umgehend in der Gemeinde verwirklichen?

Quelle: Bürgerbefragung 2020

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Grundversorgung verbessern

Altengerechtes Wohnen / Angebote für Senioren

Dorfhaus Pächter finden

Projekte für den Klima Umwelt und Naturschutz

Glasfaserausbau Telekomunikation verbesserrn

Kinderbetreuung verbessern

Verkehrs und Straßensituation verbessern

Baugrundstücke schaffen

Sanierung Neubau von Schwimm Spiel und…

Treffpunkte Angebote für Jugendliche schaffen

ÖPNV verbessern

Rad und Fußwege verbessern

Gastronomie ansiedeln

Neue Mobilitätsangebote schaffen
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Wenn Sie Bürgermeister*in der Gemeinde Oldendorf wären,

welche drei Projekte würden Sie umgehend in der Gemeinde verwirklichen?

Quelle: Bürgerbefragung 2020

Grundversorgung verbessern

Altengerechtes Wohnen 

& Angebote für Senioren

Dorfhaus Pächter finden

Lebensmittelladen

Lebensmittelautomat

mobiles Lebensmittel-Backwarenangebot

Dorfladen mit regionalen Produkten 

(Kooperation mit Landwirten)

Tante-Emma-Laden

Projekt: Jung hilft AltAltenbetreuung im Dorf in Form 

eines umgebauten Bauernhofes

Alten-WG‘s

Zielgruppenspezifische 

Angebote im Dorfhaus

anbieten

Bewirtschaftung des 

Dorfhauses

Dorfhaus mit Tischflächen und Billardtischen 

ausrüsten (für Jugendliche)

Lebensmittelladen im Dorfhaus
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Ist aus Ihrer Sicht das Gemeindeleben „gefährdet“, weil sich

zu wenige Oldendorfer ehrenamtlich engagieren?

Mehr ehrenamtliches Engagement 

wäre in folgenden Bereichen nötig:

Feuerwehr

Deutsches Rotes Kreuz (DRK)

Kinderfest, TSV-Fußballtrainer, 

Pfadfinderleitung

(Sport-)Vereine

Jugendarbeit, Seniorenarbeit

Quelle: Bürgerbefragung 2020

Nein, keine 

Gefährdung 

erkennbar

76%

Ja, sehe 

Gefährdung

24%
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Engagieren Sie sich ehrenamtlich?

Häufigkeit Prozent

Nein 166 72%

Ja, in der Gemeinde Oldendorf 64 28%

Gesamt 230 100%

Quelle: Bürgerbefragung 2020

28% der Antwortenden engagiert sich bereits in Oldendorf.

Die 64 Personen engagieren sich in folgenden Bereichen:

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Sport

Feuerwehr

Sonstiges

Lokalpolitik

Naturschutz

Seniorenarbeit

Jugendarbeit

Tourismus und Kultur

Kinderbetreuung

Kirche
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Würden Sie sich gerne (über Ihre bisherige ehrenamtliche Tätigkeit)
in der Gemeinde engagieren?

Quelle: Bürgerbefragung 2020

Von allen Befragten, die sich bereits in Oldendorf engagieren würden sich

6 Personen (10%) über Ihre bisherige Tätigkeit hinaus in folgenden Bereichen 

engagieren:
Generationsgarten Lokalpolitik 

Naturschutz 

Seniorenarbeit 

Von allen Befragten, die sich noch nicht in Oldendorf engagieren würden sich

28 Personen (20%) in folgenden Bereichen engagieren:

Betreuung Älterer 
Feuerwehr 

Schwimmbad

Hilfe für Alte und Behinderte 

Kinder und Jugendarbeit Lokalpolitik 
Naturschutz

Sport
Kirche

Förderverein

Veranstaltungen



Ortsentwicklungskonzept Oldendorf | Ergebnisse der Bürgerbefragung

Wie wohnen Sie aktuell?

Häufigkeit Prozent

Zur Miete 41 14%

Im Eigentum 251 86%

Gesamt 292 100%

Quelle: Bürgerbefragung 2020

27

(66%) 14

(34%)

244 (98%)

4 (2%)

Ein-, Zweifamilienhaus (u. a. Doppel-, Reihenhaus)

Mehrfamilienhaus (3 oder mehr Wohnungen)

Zur Miete (14%)

Im Eigentum (86%)
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Zufriedenheit mit der Wohnsituation

Sehr 

zufrieden
Zufrieden Weder noch

Eher 

unzufrieden
Unzufrieden

Ein-, Zweifamilienhaus (u. 

a. Doppel-, Reihenhaus)
58% 36% 4% 2% 0%

Mehrfamilienhaus (3 oder 

mehr Wohnungen)
47% 41% 6% 0% 6%

Gesamt 57% 37% 4% 2% 0%

Quelle: Bürgerbefragung 2020

Sehr 

zufrieden
Zufrieden Weder noch

Eher 

unzufrieden
Unzufrieden

Im Eigentum 61% 34% 2% 2% 0%

Zur Miete 31% 51% 13% 3% 3%

Gesamt 57% 37% 4% 2% 0%
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Umzugsabsichten

Häufigkeit Prozent

Nein 195 68%

Ja, innerhalb eines Jahres 13 5%

Ja, innerhalb der nächsten drei Jahre 13 5%

Ja, langfristig 49 17%

Ja, ist schon länger beabsichtigt, konnte 

aufgrund fehlender Angebote jedoch nicht 

realisiert werden

17 6%

Gesamt 287 100%

Quelle: Bürgerbefragung 2020

92 Befragte (31%) möchten kurz bis langfristig umziehen
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Verteilung der Umzugsabsichten nach Altersgruppe
und Haushaltstyp

Quelle: Bürgerbefragung 2020

17 bis 

24 Jahre

25 bis 

39 Jahre

40 bis 

54 Jahre

55 bis 

64 Jahre

65 Jahre 

und älter
Gesamt

16 19 13 26 16 90

18% 21% 14% 29% 18% 100%

Single-

haushalte

Haushalte mit 

erwachsenen 

Kindern

Haushalte mit 

minderjährigen 

Kindern

Senioren-

haushalte

Paarhaushalte 

ohne Kinder
Gesamt

9 27 12 13 29 90

10% 30% 13% 14% 32% 100%
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Umzugsabsichten

Häufigkeit Prozent

Innerhalb Oldendorfs 27 33%

Nach Itzehoe 6 7%

Anderer Ort im Kreis 8 10%

Nach Hamburg 9 11%

Sonstiger Ort in Schleswig-Holstein 19 23%

Sonstiger Ort in Deutschland 9 11%

Ins Ausland 4 5%

Gesamt 82 100%

Grundlage sind Personen, die Umzugsabsichten haben und einen 

Wunschort angegeben haben (n=82)

Quelle: Bürgerbefragung 2020
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Umzugsabsichten

Grundlage sind Personen, die Umzugsabsichten haben und einen 

Wunschort angegeben haben und einem Haushaltstyp zuzuordnen 

sind (n=81)

Quelle: Bürgerbefragung 2020

Innerhalb Oldendorfs
Sonstiger Ort in 

Schleswig-Holstein

Singlehaushalte 4% 17%

Haushalte mit erwachsenen 

Kindern
23% 22%

Haushalte mit minderjährigen 

Kindern
23% 6%

Seniorenhaushalte 8% 11%

Paarhaushalte ohne Kinder 42% 44%
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Umzugsabsichten

Quelle: Bürgerbefragung 2020

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Besseres Infrastrukturangebot (Einkaufen, medizinische …

Besseres Angebot für Senioren (Freizeit, Betreuung)

Besseres Sport-, Kultur- und Freizeitangebot

Wohnung/Haus ist nicht altersgerecht

Wohnung/Haus ist zu groß (Haush. verkleinert sich)

Sonstiges

Bessere Verkehrsanbindung

Nähe zur Arbeit / zum Ausbildungsort (Arbeitsplatz-wechsel)

Finde kein passendes Baugrundstück

Nähe zu Verwandten und Freunden

Wohnung/Haus ist zu klein (Haush. vergrößert sich)

Finde keine passende neue Wohnung/passendes neues Haus

Wunsch nach besseren Ausstattungsqualitäten

Wohnung/Haus ist zu teuer (Miete zu hoch / Unterhalt und…

Bessere Schul- und Kinderbetreuungsmöglichkeiten

Wohnung/Haus weist bauliche Mängel auf
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TOP 5 Umzugsabsichten nach Alter und Haushaltstyp

Quelle: Bürgerbefragung 2020

Besseres 

Infrastruktur-

angebot 

Besseres 

Angebot für 

Senioren 

Besseres Sport-, 

Kultur- und 

Freizeitangebot

Wohnung / Haus 

ist nicht 

altersgerecht

Wohnung / Haus 

ist zu groß 

Singlehaushalte 18% 16% 12% 16% 9%

Haushalte mit 

erwachsenen Kindern
21% 9% 16% 28% 26%

Haushalte mit 

minderjährigen Kindern
10% 6% 12% 4% 9%

Seniorenhaushalte 21% 31% 20% 12% 30%

Paarhaushalte ohne 

Kinder
31% 38% 40% 40% 26%

Die Paarhaushalte ohne Kinder, die einen Umzugsgrund 

angegeben haben, sind häufig (45 %) im Alter zwischen 55-64 

Jahren.
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Wie wichtig ist es Ihnen, auch im (hohen) Alter 

in Oldendorf wohnen bleiben zu können?

Quelle: Bürgerbefragung 2020

Sehr wichtig Wichtig
Eher 

unwichtig

Gar nicht 

wichtig

Weiß ich noch 

nicht
Gesamt

Häufigkeit 90 49 26 9 46 220

Prozent 41% 22% 12% 4% 21% 100%

Der Mehrheit der Befragten (63%) ist es wichtig auch im (hohen) 

Alter in Oldendorf wohnen bleiben zu können

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Singlehaushalte

Haushalte mit erwachsenen Kindern

Haushalte mit minderjährigen Kindern

Seniorenhaushalte

Paarhaushalte ohne Kinder

Sehr wichtig Wichtig Eher unwichtig Gar nicht wichtig Weiß ich noch nicht
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Wie möchten Sie im (hohen) Alter wohnen?

Häufigkeit Prozent

Verbleib in der eigenen Wohnung / im eigenen 

Haus
184 63,7%

Umzug in altersgerechte Wohnung 52 18,0%

Umzug zu Familienangehörigen oder Freunden 7 2,4%

Umzug in betreute Wohnform 19 6,6%

Umzug in gemeinschaftliche Wohnform (bspw. 

Senioren-Wohngemeinschaft)
27 9,3%

Gesamt 289 100,0%

Quelle: Bürgerbefragung 2020

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zur Miete

Im Eigentum

Sehr wichtig Wichtig Eher unwichtig Gar nicht wichtig Weiß ich noch nicht
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Wie möchten Sie im (hohen) Alter wohnen? (Senioren)

Häufigkeit Prozent

Verbleib in der eigenen Wohnung / im eigenen 

Haus
60 78,9%

Umzug in altersgerechte Wohnung 8 10,5%

Umzug zu Familienangehörigen oder Freunden 0 0%

Umzug in betreute Wohnform 6 7,9%

Umzug in gemeinschaftliche Wohnform (bspw. 

Senioren-Wohngemeinschaft)
2 2,6%

Gesamt 76 100,0%

Quelle: Bürgerbefragung 2020
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Quelle: Bürgerbefragung 2020

Erste Projektansätze I

Themenfelder Projektideen

Nahversorgungsangebot

-Mobiles Lebensmittel-Backwarenangebot

-Lebensmittelladen in Kooperation mit den regionalen Landwirten

-Kleines Lebensmittelgeschäft, Bäcker oder Kiosk im Gemeindezentrum 

etablieren

-Geldautomat

Demografischer Wandel / 

Altengerechte Versorgung

-Einkaufshilfen für Senioren

-Freizeit- und Betreuungsangebote für Senioren

Altengerechtes Wohnen

-Altengerechtes Wohnen (betreutes Wohnen in Ortsmitte)

-Altenbetreuung im Dorf in Form eines umgebauten Bauernhofes

-Alten-WG‘s, Mehrgenerationen-Wohnen
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Quelle: Bürgerbefragung 2020

Themenfelder Projektideen

Dorfhaus

-Wiederbelebung und Verpachtung des Dorfhauses (Gastronomie, Kiosk, äußerliches 

Erscheinungsbild, Nutzung)

-Optimierung des Schallschutzes am Gemeindehaus (Lärmbelästigung durch Feiern)

-Zielgruppenspezifische Angebote im Dorfhaus anbieten

Treffpunkte

-Einrichtung eines Dorfplatzes / Dorfmittelpunkt (mit Spielgeräten und Bänken, z. B. 

am Ehrenmal)

Treffunkte für 

Jugendliche

- Schaffung Plätze, Treffpunkte für Jugendliche

- „Holzhaus wie in Kaaks“, Lagerfeuerplatz beim Dorfhaus mit Pavillon, Toiletten

Wohnraum
-Schaffung von Bauflächen für mehr Wohnraum (Bebauung im Ortskern/ weitere 

altengerechte Wohnungen möglich)

Erste Projektansätze II
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Quelle: Bürgerbefragung 2020

Themenfelder Projektideen

Rad- und Fußwege 
-Pflege der Fuß- und Radwege (Überwucherung, Verengung durch Bewuchs)

Straßen und Verkehr

-Verkehrsberuhigung auf der Hauptstraße - Tempolimit 30 km/h, vermehrte 

Geschwindigkeitskontrollen

-Lärmschutz zur B5

Ampelanlage / Zebrastreifen für Senioren, Kinder, Behinderte errichten

-Straßenquerung Sportplatz Haferkamp

-Verbesserung der Straßen (Spurbahnen durch Schwerlastverkehr beschädigt, Löcher)

Öffentlicher Raum

-Barrierefreie Gestaltung des Friedhofes (Wege, Toilette)

-Verbesserung Beleuchtungssituation (Kreuzung, Bushaltestelle „Zwölf Berge“)

-Verschönerung und Pflege der Gemeindeflächen (z. B. Streuobstwiesen anlegen)

-Verschönerung Klaus-Werner-Junge-Platz / Wochenmarkt

Erste Projektansätze III
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Quelle: Bürgerbefragung 2020

Themenfelder Projektideen
Alternative 

Mobilitätsangebote
-Installation von E-Ladesäulen, Stationen für E-Bikes; Bürgerbus

Schwimmbad -Sanierung Schwimmbad / Parkplätze am Freibad verbessern (Markierung, Neubau)

Spielplätze und 

Sportanlagen

- „Bolzplatz“/Spielplatz modernisieren (am Ehrenmal)

- Flutlichtanlage und Kunstrasenplatz am neuen Sportplatz

- Sanierung der Räumlichkeiten (Umkleiden/ Versammlungsraum) am neuen 

Sportplatz

Andere

-Modernisierungsbedarfe Feuerwehrhaus nach Gefahrenanalyse berücksichtigen

-Wiederbelebung/Instandsetzung alter Gasthof

Erste Projektansätze IV
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